地、铁最近发生了几起骚扰案。 受害者值得同情, 作恶者应受 惩罚,自不必说。但客观冷静看,数 千万人的大城市, 七八百万的地铁 日人流量,有这样的事发生,也不必 大惊小怪。我们当然不喜欢这种现 象, 但这种现象并不因人们不喜欢 就会绝迹。

有偏激网友将此作为"男人都 是下半身动物,思想龌龊"的最新例 子加以抨击,一棍子打死一大片。动 物与否,暂且不论;思想问题,却可 讨论。思想,在头脑中,可以畅想最 高深的哲学理论, 也可以怀有最不 堪的念头。如果只存在于意念中,并 不付诸行动,哪怕意念成狂,也只是 一个人的事情。我们尽可以温言批 评其道德情趣低下, 却并不能就此 惩罚一个人。一旦意念化为行动,一 个人的事情变成人与人的事情,法 律就当挺身而出

中国古人对思想和行为的关系 早就有深刻了解,一副对联这样写 道:"百善孝为先,论心不论行,论心 家贫无孝子:万恶淫为首,原迹不原 心.原心天下无君子。"行善,有心最 重要;作恶,行为最关键。君子心中 或可存"淫",但只能限制于心,而不 能表露于行。西方人看到,人,一半 是天使 一半是魔鬼 而所谓文明 正是天使的一面对魔鬼的一面的不 断克制和胜利

克制,来自于良心,来自于公 序良俗,或来自于对法律的敬畏。 不管来自什么,一个健康的人并 不在于没有"龌龊的思想",而在 于能够克制住"龌龊的思想 见性感和美丽,有绮色幻想,很正 常:有幻想,非要把幻想付诸实 施,非实施不能满足,就不正常 了,就是病了

生病了,感冒发烧,人们自然知 道要求医问药。有病不求医的风雅, 大多数人是不认同的, 因为最后害 的一定是自己;同样生病,心理疾 病,有病不求医,病发作时,却要害 人——而害人的结果、自然更是害 己, 逃不过众人的谴责和法律的惩

因此,少穿暴露衣服,加件纱巾 披风或开设女性专列等,固然是对 付骚扰可供选择的方法, 更重要的 却是让潜在的、可能的骚扰者明白, 如果无法克制,赶紧去看病。这世界 上有一个职业叫心理医生。

这恐怕才是治本之策。

车祸惨剧背后的"海恩法则"



昨天凌晨1时50分许,一辆 从无锡开往厦门的客车行经沈海 高速公路牙城段陇头高架桥时,侧 翻坠入 50 余米的深谷,导致 17 人 死亡,3人重伤。事故现场,客车车 头着地,车身玻璃全部粉碎,车辆 完全变形,可以看到血迹。伤亡数 字 现场状况 都说明这场车祸之 惨烈,令人不忍目视。

然而,再不忍,却不能不反思。长 途客车频发交通事故,而且由于载客 量大 一载就是几十人 出了事故 往 往造成"群死群伤",损失无法估量, 伤痛难以抚平。仅今年上半年,就发 生多起惨剧:1月4日,贵州省黔南

州贵定县境内兰海高速公路,一辆大 型客车翻车.18人死亡.3人重伤:2 月25日, 山西省晋城市境内207国 道,一辆旅游大巴翻下深沟,15人死 亡,19人受伤;4月12日,安徽宿州 市萧县境内 311 国道, 一辆客车与 一辆货车相撞,24人死亡、2人受 伤;4月22日,沿江高速董浜段,一 辆从上海开往常熟的大巴车与货车 迎面对撞,13人死亡,21人受伤……

以上这些是死亡10人以上的 特大交通事故,还有一些车祸,伤亡 数字不那么触目惊心, 但依然让当 事人余悸犹存, 例如本月发生的交 大学生旅游大巴事故。根据"海恩法 则",每一起严重事故的背后,必然 有29次轻微事故,300起未遂先兆 以及1000起事故隐患。在探究长途 客车频发事故的原因时, 每每发现 各种安全隐患,平时麻痹大意,唯有 发生惨剧时才让人悔不当初。

事故原因有多种多样,但最直 接的因素无非两者:客车车况,驾 驶员素养。据媒体调查,目前我国 客运市场大多实行挂靠和承包经 营,即运输企业将客运线路或车辆 承包给个人。很多企业重经济利益 而轻安全监督,导致个体承包者也 往往把利润放在第一位_相当一部 分小型企业和个体业主在车辆保 养上一省再省,不仅购入被淘汰的 旧车,甚至让车辆"带病上路"

曾有新华社记者乘坐长涂卧铺 客车,目睹种种交通违法行为,无不 是可能导致重大事故的安全隐患: 超速、超载、疲劳驾驶、野蛮驾驶

……驾驶员的安全培训做得如何, 可想而知。其中一些,是长久积累的 驾驶陋习:更多的.是经济利益为先 之下的侥幸和无奈同时作怪。例如, 相信没有驾驶员愿意疲劳驾驶,但 长达十几小时乃至数十小时的路 程,即使有两名驾驶员轮流驾车,且 严格遵循连续驾驶不超过四小时的 规定, 驾驶员仍需付出巨大的体力 和精力。此次发生事故的车辆,据乘 客回忆 前天 15 时许出发 昨天零 时 30 分停留 1 小时后再出发,其间 驾驶员有没有休息过?

安全行车不能是嘴上说说的 口号,必须摈弃经济利益至上的观. 念,提高企业和个人的违法成本, 合理安排客运线路,政府部门也要 切实肩负起监管的责任。

媒体视点

■ 人民日报《冷漠比误诊更可 怕》:一名医生,可以挽救生命,也可 以毁掉生命;可以制造幸福,也可以 制造痛苦。如果只有一把灵巧的柳叶 刀,而缺乏一颗敬畏生命的仁爱之 心,误诊率就会居高不下,患者将为 此承受很多不必要的痛苦。(白剑峰)

■ 新华每日电讯《唐骏迟到的 道歉认错也有价值》,希望康骏迟来 的道歉, 能让这个社会再一次审度 到真诚的价值和道歉的魅力, 再一 次认识到敬畏事实、知错能改才是 最大的"面子"。政界、商界、学界、概 莫如此,这是人的本分,更是名人的

■ 华西都市报《可以感动 但 别因感动而误伤》:"女孩雨天为气 讨老人撑伞,被指上班不工作遭开 除",固然容易引得眼球,但到底真 不真实、理不理性,需要审视。对打 伞女孩,我们可以感动,但不要拿感

观点圆桌

"神奇参考书" 为何百发百中?

道,日前举行的陕西米脂县 2012 年公开招聘事业单位工作 人员笔试,被曝出现了"神奇参 考书",一本名为《公共基础知识》的考试专用教材,提供了 240 道练习题,其中 100 题后被 选为招考题。

招考部门玩忽职守

一次有 1600 多人参加的招 聘考试, 试卷竟被 100%"押中", 而且试卷印刷上还错误百出,这 已经算得上严重的责任事故,是 招考部门在玩忽职守。 刘昌海

监管部门应立即介入

"凡进必考"是保障招考公平 的第一道闸门,监管部门应立即 介入调查,将"神奇试卷"背后的 猫腻打出原形,严肃查处。梁江涛

有无腐败行为

社会上一些市场培训机构, 往往与教育主体或考试组织部门 相互勾结,编书者又是考试的命 题者。要查一查"神奇参考书"后 面有无利益藤蔓相互缠绕?

王 艳

《新闻坊》讲沪语"正宗"先得生动

新民网论

上海电视台新闻综合频道的 一个日播类节目《新闻坊》最近酝 酿改版, 从本周六起推出每周一 期的沪语版, 主持人将用上海方 言播报新闻。沪上市民大多表示 肯定杰度 而一些专业人十则将 其提升为保护沪语的一种努力加

消息传出以后, 舆论自然地 将其与保护、传承沪语联系在一 起,其实这对于节目来说,很可能 是"不可承受之重"。对于什么是 正宗的上海话, 即使是在专业的 语言学家那里,也充满了争议,在 最近一百多年剧烈的社会演变 中,上海话出现了很多变化,而且 至今仍在发展中。那么,《新闻坊》 选用什么样的上海话作为自己的 播出模板,就颇费思量,

在这方面、《新闻坊》采取了 务实的态度,不固守老上海话,而 是讲当下的上海话。这可以使节 目所反映的上海里弄故事得到更 好的反映。节目负责人表示:"我 们并没有想过要靠这个节目来拯 救上海话, 只是觉得可以做些什 "这个"做些什么",就是用上 海话来播报上海市民新闻,能够 使这档节目更为生动活泼, 收到 普通话播报所难以企及的效果。 因此,对于《新闻坊》来说,用上海 话播报新闻, 追求生动活泼是首

要目标,至于它能够对保护上海 话起到一定的作用, 那应该是吸 引更多观众之后的一种水到渠成 的效果。如果现在就苛求这档节 目在保护上海话方面作出努力, 那大概只会增加几位年轻主持人

的压力, 使他们每时每刻都要担 心是否符合"正宗上海话"的标 准, 反而不利于在年轻人中间推 广沪语

(新民网评论员, 网址 www.



我是"副厅级"的

一些贪官入狱之后,仍然摆谱。一名服刑的贪官向民警打报告: 我是一名副厅级干部,申请享受与此级别对应的营养餐。

自由谭

"买椟还珠"的故事, 众所周 知。我们常用来比喻那些没有眼 光,取舍不当,只重外表,不重实质

但是,再仔细研读一下,似乎 又从故事中读出了这样的况味:卖 珠的商人, 为了凸现珍珠的价值, 显然他注重了"包装",最终使珍珠 顺利脱手。在此,我们不得不佩服 这位楚兄善于营销。但是, 君不 见,一颗珍珠,竟然"为木兰之柜, 薰以桂椒,缀以珠玉,饰以玫瑰,辑 以翡翠",那就明显有"过度包装" 之嫌了。

看来"过度包装"的案例古已 有之,到了今天则有过之而无不 及。"端午"将至,商家又嗅出商机, 于是在粽子上玩起了花样。有消息 报道,北京御茶膳房公司某款粽子 礼篮售价 1888 元, 武汉香格里拉

"买椟还珠"新断想·

酒店某款粽子礼盒标价 2888 元 人们不禁要慨叹,又来了个"天价 粽子"。现如今,似乎这样的"天价" 老在我们眼前晃悠,"天价别墅" "天价沙发",让人望而生畏望而却 步,咱不去说了,毕竟没多少人去 理会。每年甚嚣尘上屡禁不止的 "天价月饼"则生发了许多的议 论。"月饼、""粽子"不过是凡夫俗 子的寻常物事, 有人非得要在此 上头大动干戈大费周章,就很值得 玩味一番。

其实 造成今天"天价"商品的 背后,有着诸多的原因。其一,追逐 利润。商人原本整天想的就是利益 的最大化。必要的商品包装,无可 厚非,这也正是商品区别于产品的 重要标志之一。然则,"过度"的背

后是利益的驱使,有那么多的"附 加值",自然令厂家乐此不疲。其 二,满足畸形消费心理。很有一部 分先富起来的人, 他们喜欢讲排 场、掼派头, 商家正是看中了这样 的心理,暗送秋波,投其所好。而对 于这些特殊的消费群落来说,是甚 得吾意,正中下怀。其三,助长奢靡 之风。生产的人通常不消费,消费 的人通常不购买。光顾"天价"商品 的人,往往是基于公关的需要。有 求于人,或者为了感情投资,难免 就出手阔绰慷慨。经年累月,群起 仿之,攀比心,排场风,社会风气终

"天价"商品,过度包装,除了 这些社会学意义上的弊端之外,最 现实的问题就是它与我们今天倡

导的节约型环境友好型社会大相 径庭。过度包装,损耗了大量的材 质,靡费了社会的财富。

我们的钱袋子、是有点鼓了。 联系到国人在国外奢侈品商店门 口大排长龙的镜头,被外国人取笑 的场景,也不免感慨。我们真该猛

古代先哲诫曰:戒奢以俭,俭 以养德。在迈向小康社会的今天, 我们似乎不该忘了民族的基因、血 统。欣闻市人大正在抓紧制定限制 商品过度包装的《上海市商品包装 减量若干规定》,可谓切中时弊。制 法、知法、执法,我们每个层面的工 作都做扎实了,我们有理由相信就 不会有更多的"天价"了......

(相关报道见 A15·中国新闻)